
Ergebnisse	aus	der	
Bürgerbefragung	
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§  Die	Dorfgemeinschaft	Allrath	aktiv	stellt	sich	mit	Blick	auf	den	
demographischen	Wandel,	knappe	Finanzmittel	und	gesellschaftliche	
Veränderungen	die	Frage,	wie	Allrath	im	Jahr	2030	aussehen	kann	und	was	
unseren	Bürgerinnen	und	Bürgern	für	ihren	Ort	wichtig	ist.	
Außerdem	wollten	wir	erfahren,	wie	bekannt	unsere	Arbeit	und	Projekte	
sind	und	wie	diese	wahrgenommen	werden.	

§  Mit	der	Fragebogenaktion	wollten	wir	die	gegenwärtige	und	zukünftige	
Situation	in	Allrath	erfassen.	

§  Neben	statistischen	Angaben	beinhaltet	der	Fragebogen	Themen	aus	
verschiedenen	Lebensbereichen	im	Ort	sowie	die	Möglichkeit,	frei	
formulierte	Antworten	auf	offene	Fragen	zu	geben.	

§  Die	Fragebögen	wurden	im	März	2018	an	alle	Haushalte	verteilt	und	auf	
der	Internetseite	des	Vereins	zur	Verfügung	gestellt.	

§  Rückmeldung	bis	Mitte	April	2018.	



Statistik	und	Methodik	
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online	29%	

Papier	71%	

Art	der	Teilnahme	
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Statistik	und	Methodik	
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Statistik	und	Methodik	

37%	 27%	 21%	 16%	

Seit	wann	leben	Sie	in	Allrath?	

seit	Geburt	 15	Jahre	und	länger	 5	bis	unter	15	Jahre	 unter	5	Jahre	

6	



13.	Juni	2018	 Bürgerversammlung	 7	

88%	

5%	

6%	

1%	

Ich	lebe	gern	in	Allrath	

Ich	würde	lieber	im	
Umland	wohnen	

Ich	würde	lieber	
woanders	in	

Deutschland	wohnen	

Ich	würde	lieber	im	
Ausland	wohnen	

Leben	Sie	gerne	in	Allrath?	

59%	

56%	

54%	

49%	

43%	

30%	

10%	

Freundeskreis	

Immobilien	

Familie	und	
Verwandte	

Integration	in	
das	Dorfleben	

Hier	sind	meine	
Wurzeln	

Nähe	zum	
Arbeitsplatz	

Sonstiges	

Was	bindet	Sie	an	Allrath?	
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Wie	zufrieden	sind	Sie	mit	…	

Frage	4	

24%	

69%	

6%	

1%	

der	Lebensqualität	in	
Allrath?	
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3%	

32%	

50%	

15%	

den	Einkaufsmöglichkeiten	
im	Ort?	

12%	

67%	

19%	

2%	

dem	kulturellen	
Angebot	in	Allrath	

sehr	zufrieden	 zufrieden	 weniger	zufrieden	 unzufrieden	
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82%	
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Welche	Angebote	nutzen	Sie	wie	oft?	

Frage	6	
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mehrmals	pro	Woche	 einmal	pro	Woche	 einmal	pro	Monat	 selten	 nie	
11	
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sauber	und	gepflegt	
Das	Internet	ist	genügend	

leistungsfähig	
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Welche	Verbesserungen	wünschen	Sie	sich?	
36%	

31%	

26%	

25%	

19%	

19%	
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16%	

10%	
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Wohnraum	für	Familien	

Spielplatz	

Kinderbetreuung	

Arbeitsplätze	vor	Ort	

Kinder-/Jugendgottesdienste	

Sonstiges	

Frage	8	

(Mehrfachnennungen	möglich)	

13	



13.	Juni	2018	 Bürgerversammlung	

Welches	Verkehrsmittel	benutzen	Sie	in	der	Regel?	

Frage	9	

80%	

1%	
9%	

2%	
5%	 3%	

eigener	PKW	 PKW	(Mitfahrt)	 Bus/Bahn	 Taxi	 Motorrd/Moped/Roller	 Fahrrad	 zu	Fuß	
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Können	Sie	sich	vorstellen,		
auch	im	Alter	in	Allrath	zu	leben?	

Frage	10	

89%	

11%	

ja	 nein	

15	
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Was	sind	die	typischen	Merkmale	für	Allrath?	
Was	macht	Allrath	unverwechselbar?	

Schule	/	
FASA	

Zusammenhalt	/	
Miteinander,	gute	
Gemeinschaft	

Vollrather	
Höhe	

Vereine	mit	ihren	
Angeboten	

Brauchtum	/	
Schützenfest	Einsatz	der	Dorf-

gemeinschaft	

Kirche	/
Dorfplatz	

Kraftwerke	/	
Industrie	/	Windräder	

verkehrs-
günstige	Lage	

gute	Nach-
barschaft	

gutes	Sicher-
heitsgefühl	

Dorf-Atmos-
phäre	Missgunst	/	

Tratsch	
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Entwicklungsbedarf	(offene	Nennungen)	
•  betreutes	Wohnen	

•  5-Uhr-Tanzcafe	

•  mehr	exekutive	Präsenz	

•  großer	Raum	für	Begegnungen	aller	Art	

•  Mehrgenerationen-Spielplatz.	

•  Zusammenarbeit	der	Vereine	verbessern	

•  Einkaufsmöglichkeiten	im	Ort	sichern	

•  Wiederaufnahme	des	Wochenmarktes	

•  schnelleres	Internet	

•  Angebote	für	Kinder	u.	
Jugendliche	(z.B.	Musik)	

•  Ferienbetreuung	für	Kinder	

•  Grundschule	

•  Straßensanierung	

•  Demez-Café	

•  Verkehrsberuhigung	

•  Jugendkonzept	

•  Mehr	Motivation	der	Bürger	

	



13.	Juni	2018	 Bürgerversammlung	

Sind	Sie	Mitglied	in	einem	Ortsverein	in	Allrath?	

Frage	13	
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Wie	bewerten	Sie	die	Qualität	der	Information	
durch	die	Dorfgemeinschaft	Allrath	aktiv?	

21%	

22%	

22%	

34%	

39%	

31%	

29%	

49%	

4%	

3%	

5%	

2%	
1%	

2%	
6%	

9%	

16%	

8%	

28%	

35%	

27%	

9%	

0%	 10%	 20%	 30%	 40%	 50%	 60%	 70%	 80%	 90%	 100%	

Auf	der	Homepage	

Auf	Facebook	

Im	Newsletter	

Im	Mitteilungsblatt	DGA-Info	

sehr	gut	 gut	 mittel	 schlecht	 sehr	schlecht	 kenne	ich	nicht	 nutze	ich	nicht	
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Wie	bewerten	Sie	die	Angebote	
und	Projekte	der	DGA?	

92%	

90%	

88%	

83%	

80%	

77%	

73%	

71%	

67%	

66%	

0%	 10%	 20%	 30%	 40%	 50%	 60%	 70%	 80%	 90%	 100%	

Weihnachtsbeleuchtung	

Hundekotbeutelspender	

Pflanzaktionen	

Tannenbaumschmücken	

Lebendiger	Adventskalender	

Ortseingangs-/
Straßenergänzungsschilder	

Schwengelpumpe	und	Insel	Pielen	

Bücherbox	

Arbeitskreis	"Unser	Dorf	hat	Zukunft"	

Zeittafeln	

Angebote/Projekte,	die	am	besten	bewertet	wurden	(Top	10)	
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Sind	Sie	ehrenamtlich	tätig?	Ja,	und	zwar	…	

Frage	16	 21	

Behinderte/
Kranke/Senioren	

16%	

Kinder/Familien	
18%	

Unfall/
Katastrophe/

Rettung	
5%	Umwelt-/Natur-/

Tierschutz	
8%	

Sport/Kultur/
Brauchtum/

Religion/Politik	
45%	

Freiwilligendienst	
8%	
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Sind	Sie	ehrenamtlich	tätig?	
Nein,	weil	…	

Frage	16	 22	

Zeitmangel	
56%	

Kein	
Thema	von	
Interesse	

8%	

Allgemein	
kein	

Interesse	
6%	

Andere	
Gründe	
30%	

ja	
66%	

nein	
34%	

Käme	eine	ehrenamtliche	
Tätigkeit	für	Sie	prinzipiell	

in	Frage?	
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Was	würde	Sie	motivieren,	sich	in	Allrath	zu	
engagieren;	was	wären	Sie	konkret	bereit	zu	tun?	

Frage	17	 23	

...	Frauen	im	
Schützenwesen	

...	wenn	wir	ein	
Schwimmbad	
bauen	würden	

...	älteren	
Menschen	helfen	

...	Sportverein	
betreuen	

...	Mitwirken	in	der	
Dorfgemeinschaft	

...	mehr	
Trödelmärkte	und	
ganz	wichtig	ist	
das	Demenz	Café		

...	gegen	Vandalen	bzw.	
Umweltverschmutzung	
sollte	mehr	vorgegangen	
werden	

...	die	Zukunft	der	
Kinder	im	Dorf	noch	
schöner	zu	machen	



•  Gemüse-	u.	Obsthandel	oder	Belieferung	durch	Bauern.	
•  Wanderparkplatz	mit	Café	Vollrather	Höhe,	ein	Streifen	im	

Feld	oder	neben	der	Grillhütte	als	Gemüsebeet	wo	jeder	
helfen/ernten	kann,	Trimm	Dich	Pfad	oder	Kneippbecken,	
Naturerkundungspfad	an	oder	auf	Wegen	um	Allrath	an	der	
Vollrather	Höhe.	

•  Musikangebote	für	Kinder	und	Ferienbetreuung	
•  Arzt,	Café,	
•  Kegel-Wettbewerbe	
•  Angebote	für	ältere	u.	behinderte	Menschen	
•  Das	ist	schwer,	weil	Allrath	schon	so	viel	bietet!	
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Wenn	Ihnen	Angebote	in	Allrath	fehlen,	welche	
würden	Sie	sich	wünschen?	

Frage	18	 24	



•  privates	Ortsmobil,	das	man	sich	gegen	Entgelt	stunden-	oder	
tageweise	ausleihen	kann.	

•  Einkaufsmöglichkeit	im	Ort	erhalten	bzw.	fordern	&	fördern.	
•  Die	Mitarbeiter	von	RWE	&	Hydro	haben	ihre	Jobs	noch.	Die	

Erzieher	in	den	Kindergärten	werden	mehr	unterstützt	bzw.	
entlastet.	Käthi	hat	noch	keine	Lust	auf	"Rente".	Die	Vereine	
stehen	noch	gefestigt	da.	

•  Sommerrodelbahn	
•  Falls	es	Käthi	nicht	mehr	geben	sollte,	sollte	es	

"Verkaufsautomaten",	z.B.	für	Eier,	Gemüse	etc.	geben	und	
z.B.	feste	Zeiten	für	die	Bäcker-	und	Wurstverkaufswagen.	

•  Aufrechterhaltung	des	dörflichen	Charakters	mit	all	seinen	
Facetten.		
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Meine	Vision	von	„Allrath.2030“	
Ihre	Anregungen	und	Ideen	zur	Dorfentwicklung	

Frage	19	 25	



•  In	ganz	Allrath	wird	oft	zu	schnell	gefahren.	Besonders	auf	
Spielstraßen	und	auf	der	Neurather	Straße.	

•  Das	Vereinsmotto	"Allrath	AKTIV"	wird	vom	Vereinsvorstand	und	
einer	Handvoll	"Aktivisten"	sehr	engagiert	umgesetzt;	aber	leider	
begnügen	sich	die	meisten	Mitglieder	damit	ihren	Mitgliedsbeitrag	
zu	entrichten	und/oder	Vorschläge,	was	noch	alles	getan	werden	
könnte,	zu	unterbreiten.	

•  Mich	ärgert	die	Rücksichtslosigkeit	mancher	Menschen	bei	der	
"Entsorgung"	ihres	Mülls	irgendwo	auf	der	Straße,	auch	direkt	
neben	einem	leeren	Abfallkorb.	Das	gilt	im	Besonderen	auch	für	
Hundekot	trotz	vorhandener	kostenloser	Beutelspender.	Die	
Teilnahmslosigkeit	mancher	Bürger.	

•  zu	häufige	Vermietung	der	Grillhütte:	dadurch	starke	
Lärmbelästigung	für	die	Anwohner	

•  Weiter	so!	Vielen	Dank!	
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Was	Sie	schon	immer	einmal	los	werden	wollten	

Frage	20	 26	



Vielen	Dank		
für‘s	Mitmachen!	
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